

# 底色

## 晃动地球

国际年度汉字:

# 角

jué



“大块头有大智慧”，但2010年国际社会的现实告诉我们：“小角色”也可以有“大影响”。2010年，更多的小角色在一夜之间搅动了国际舞台的大局势，成为万众瞩目的焦点，他们有的用顽强的生命力感动着人们，有的用执着的精神鼓励着人们，有的用赤诚的爱国心感染着人们……他们是真正的“角”，他们的出现让2010年更为生动、更加难忘。

本版撰文/见习记者 张鹏飞

### 阿桑奇:引爆美国外交“9·11”

他是一个前澳大利亚网络黑客;他是一个曾亡命天涯的通缉犯;他也是一个影响力足以“晃动地球”的人。他就是维基解密网站的创始人——朱利安·阿桑奇。2010年,“泄密之王”半年之内公布了几十万份美国秘密战争和外交文件,引爆了外交“9·11”。

朱利安·阿桑奇被称为“黑客罗宾汉”,作为“维基解密”的创始人,朱利安·阿桑奇认为,透露公共治理机构

的秘密文件和信息,对大众来说是件有益的事。2010年的夏天至11月底,维基解密几十万份驻阿美军秘密文件和美国外交公报的泄密让他足以成为本年度最有影响力的人物之一。2010年12月7日他向伦敦警方自首,随即被押送到威斯敏斯特地方法院出席引渡聆讯,保释申请被驳回。

阿桑奇的举动得到了一些人的钦佩,他甚至被打上

“新英雄”的标记。但对他的批评之声也一直没有断过,有人指责阿桑奇打着自由的旗号损害国家利益。美国国务院发言人克劳利说,美国官方非常认真地对待机密信息的处理,而把这类材料发送给无权获取机密情报的人是违反美国安全的。从这一角度说,阿桑奇无疑又是一个威胁者。

阿桑奇未来的命运和评价,只能交给时间来安排。

### 智利矿工:可以抬头挺胸

2010年10月13日,历经惊心动魄的69天后,33名智利矿工从700米的地下矿井逐一升井。

超人的毅力、耐心和坚强,33名矿工创造了被困地底时间最长且成功生还的世界纪录。经过22个小时井然有序的营救,当最后一名矿工、工头乌尔苏亚升至地面时,他听到了雷鸣般的掌声,看到了喜悦的人们,那一刻,全世界的人们都为他们的获救而喜悦,为他们的勇敢而感动。智利矿工不仅感动了世

界,而且该事件让人们看到了生命是怎样受到尊重的。对于矿工,一般人都把他们和地位低下、天天拿生命作赌注、工作又苦又累相联系。但智利矿工,则让人们看到了矿工的尊严。在这次救援中,矿井中专门为防范意外而设立的避难所发挥了关键作用,矿难发生后,33名矿工正是在短时间内找到了储存食物和水的避难所,才有了后来等待援救的可能。在得知矿工仍然活着以后,智利法院下令冻结矿业公司

190万美元资产以支付赔偿;为了稳定被困矿工的情绪,救援队为矿工输送物质的同时,还帮助矿工们与家人互通信件,进行电话交流与视频通话,输送扑克牌、书籍、放映机和DVD影片等精神食粮。

初步估计,每名矿工至少可获得相当于300万元人民币的赔偿。另外,每名矿工有可能获得约286.8万元人民币的额外收入。

被困矿工说:“矿工在智利可以抬头挺胸。”

### 俄美女间谍:“潜伏”的亮角

国内一部《潜伏》曾红遍大江南北,如今,在美俄之间,一部真实版的《潜伏》则成为2010年的间谍大片。

2010年6月28日,美国司法部发表声明称,他们逮捕了11名俄罗斯间谍嫌疑人,并指控他们在美国境内从事非法情报活动。之后,这11名间谍完好无损地回到了久别的祖国俄罗斯,其中,美

女间谍安娜·查普曼则一下子从“潜伏”的生活中走到了聚光灯下。在遭遣回国后,查普曼不但受到了英雄般的礼遇,生活也变得更加“多姿多彩”:从参加火箭升空活动到成为银行顾问;从设立个人网站再到登上男性杂志的封面;不久前还收到了加入“青年近卫军”政治运动的邀请,可能会开启政

治生涯。曾经的隐秘角色,如今成了聚光灯下的亮角,未会让人感叹世事无常。

间谍事件让原本只存于记忆中的冷战,再次荡漾出意想不到的波澜。实际上,正如美国佛罗里达圣里奥大学教授乔·纳瓦罗所说,和平年代的间谍数量较之战时有过之而无不及。

### 访朝美国男孩:舒缓半岛神经

朝鲜半岛的紧张局势,堪称2010年最大的国际热点之一。而一名13岁美籍韩裔男孩的朝鲜之行,则或多或少地给这一地区抹上一丝柔和的韵味。

由于美国和朝鲜并没有外交关系,能够获准进入朝鲜的美国人少之又少,但是这个名字叫乔纳森·李的男孩不但拿到了签证,还获得了朝鲜的热烈欢迎。8月12日至19日,乔纳森访朝举动无疑“舒缓”了人

们紧张的神经。乔纳森8天的朝鲜之行可谓丰富多彩。根据乔纳森的母亲出示的家庭录像显示:乔纳森在板门店的一个接待室与游客们交谈;在一个儿童音乐会上,乔纳森上台献花;他们还参观了博物馆、图书馆,并欣赏了朝鲜特有的大型团体操——阿里郎。整个旅程中最令乔纳森难忘的,还是前往板门店非军事区的参观经历。虽然乔纳森没有如愿见

到金正日,他提出的“儿童和平森林”计划也遭到现实的打击,但是他仍然在朝鲜受到热烈欢迎,他说此行令人难忘,自己“看到了朝鲜半岛的希望”。

世界本就是多元化的,“君子而不同”,和平与友谊更应该成为国际社会发展的主流,正如乔纳森提出的儿童公园的推广口号:超越政治,超越冲突,超越边境,超越意识形态。



俄美女间谍查普曼



美国男孩和朝鲜女兵



阿桑奇



智利矿工

#### 专家解字

### 小角色能否改变大趋势

马风书:小角色可以增加亮点,可以影响国际关系和社会进程。但是,美国男孩访问朝鲜更多的是一个偶然事件。两国的敌对政策不改变,没有松动,很难有大规模的民间来往。不过美国男孩访问朝鲜的事件在舆论上有一定影响,会影响普通民众的心理。

- 2010年8月23日: 受伤。持:事件造成6人死亡多人。大巴在菲律宾马尼拉遭劫。香港康泰旅行社旅行
- 2010年8月31日: 黎明行动”的军事任务。务结束,开始了代号为“新”伊拉克自由行动”作战任。队完成撤离,美军代号为。宣布驻伊拉克美军作战部。美国总统奥巴马正式
- 2010年9月7日: 洲女总理。为第一位经选举产生的澳。德得以筹组少数政府,成。员的支持,茱莉雅·吉拉。由于得到两名独立议
- 2010年9月10日: 大陆共委等4名,进步两名。名,与去年排名一样;中国。居第三,中国香港排第十一。联第一,瑞典第二,新加坡稳。年全球竞争力排名,瑞士蝉。世界经济论坛公布2010
- 2010年9月14日: 继续担任日本首相。而连任民主党代表,并将。党干事长小泽一郎,从。主党代表选举中击败民主。日本首相菅直人在民
- 2010年9月24日: 利。但同时保留对他处罚的权。务罪的中国船长詹其雄,。日本指控犯有妨碍执行公。察厅决定放还于9月28日被。日本冲绳那霸地方检